Информация об исполнении государственной программы 
Республики Тыва «Повышение эффективности управления общественными финансами Республики Тыва на 2021 - 2023 годы»
за 2021 год

[bookmark: _GoBack]Основная цель государственной программы сохранение финансовой стабильности республиканского и местных бюджетов в Республике Тыва, повышение уровня финансовой грамотности населения Республики Тыва. 
Для достижения цели госпрограммы реализуются задачи по повышению устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва, эффективное управление государственным долгом Республики Тыва, повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва.  
Общий объем финансирования на реализацию госпрограммы составляет 8 034 897,1 тыс. рублей, из них в 2021 году 3 624 872,4 тыс. рублей, в 2022 году 2 275 853,4 тыс. рублей, в 2023 году 2 134 171,3 тыс. рублей.
На реализацию государственной программы в Законе о бюджете Республики Тыва в 2021 году предусмотрено расходов на сумму 3 624 872,4 тыс. рублей за счет средств республиканского бюджета, фактическое исполнение составило 3 605 771,1 тыс. рублей, или 99% от плана, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года исполнено с уменьшением на 2,6%. 
Государственная программа имеет 3 подпрограммы:
- «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва»;
- «Управление государственным долгом Республики Тыва»;
- «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва». 

1. Подпрограмма «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва».
Целью подпрограммы является повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 7 951 125,4 тыс. рублей, из них в 2021 году 3 614 426,1 тыс. рублей, в 2022 году 2 245 078,7 тыс. рублей, в 2023 году 2 091 620,6 тыс. рублей.
 Исполнение подпрограммы за 2021 год составляет 3 598 002,5 тыс. рублей или 99,5% от годового плана. 
В рамках подпрограммы реализуются мероприятия:
- по выравниванию бюджетной обеспеченности муниципальных районов и городских округов Республики Тыва путем предоставления дотаций бюджетам муниципальных районов (городских округов) для обеспечения выплаты заработной платы работникам бюджетной сферы;
- по осуществлению мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных районов и городских округов (путем предоставления дотаций на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных районов (городских округов), субсидий на софинансирование первоочередных расходов, в том числе расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы);
- по передаче органам местного самоуправления муниципальных районов полномочий органов государственной власти Республики Тыва по расчету и предоставлению дотаций бюджетам поселений за счет средств республиканского бюджета и другие.
В соответствии с постановлением Правительства Республики Тыва «Об утверждении Порядка заключения соглашений о мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов муниципальных образований Республики Тыва» от 12 апреля 2018 г. № 168 15 февраля 2021 года Министерством финансов Республики Тыва заключены соглашения «О мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов» с 19 муниципальными образованиями в целях улучшения работы и взаимодействия с муниципальными образованиями. Муниципальные образования обязаны выполнять условия, предусмотренные Соглашением, а также направлять ежеквартально отчет об исполнении обязательств. Минфин Республики Тыва осуществляет контроль за исполнением настоящего Соглашения. 
Одной из мер по обеспечению сбалансированности местных бюджетов является наращивание налоговых и неналоговых доходов.
За январь-декабрь 2021 года налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов Республики Тыва поступили в сумме 2 687 766 тыс. рублей, план на январь-декабрь 2021 года исполнен на 101,7% (+ 44 485 тыс. рублей). К аналогичному уровню 2020 года наблюдается рост на 23% или на 496 203 тыс. рублей в связи с увеличением поступлений: по налогу на доходы физических лиц на 11% (+ 153 781 тыс. рублей), по земельному налогу на 23% (+ 27 447 тыс. рублей), по плате за негативное воздействие на окружающую среду на 16% (+9 398) и по продаже земельных участков на 67% (+11 536 тыс. рублей). Упрощенная система налогообложения начала поступать в местный бюджет с 2021 года, что обеспечило поступление в сумме 286 346 тыс. рублей.   
Не исполнены плановые показатели Каа-Хемским кожууном на 7,4% (-9 516 тыс. рублей).
Одним из мероприятий подпрограммы является проведение ежегодного мониторинга качества управления муниципальными финансами, составление на его основе рейтинга среди муниципальных районов и городских округов. 
В соответствии с постановлением Правительства Республики Тыва от 10 мая 2012 г. № 215 «Об утверждении порядка осуществления мониторинга и оценки качества управления муниципальными финансами муниципальных образований Республики Тыва» проведена оценка качества управления муниципальными финансами по итогам 2020 года.
По результатам проведенной оценки 8 муниципальным образованиям Республики Тыва присвоена I степень качества управления муниципальными финансами и 11 муниципальным образованиям II степень качества управления муниципальными финансами. Высоким качеством управления муниципальными финансами характеризуются Тоджинский, Монгун-Тайгинский, Улуг-Хемский, Каа-Хемский районы и город Кызыл.
Положительная динамика отмечается по индикаторам, характеризующим качество исполнения бюджета, особенно можно отметить снижение недоимки по налоговым платежам бюджета муниципального района (городского округа) по сравнению с предыдущим годом у подавляющего большинства муниципальных районов. Также улучшились показатели, характеризующие степень прозрачности бюджетного процесса по сравнению с итогами 2019 года.
В течение 2021 года осуществлялся ежемесячный мониторинг исполнения местных бюджетов, предоставлялись в опережающем порядке субвенции на реализацию образовательных программ  для обеспечения выплаты отпускных.

2. Подпрограмма «Управление государственным долгом Республики Тыва».
Целью подпрограммы является эффективное управление государственным долгом Республики Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 80 644,0 тыс. рублей, из них в 2021 году 10 166,3 тыс. рублей, в 2022 году 29 345,3 тыс. рублей, в 2023 году 41 132,4 тыс. рублей.
Исполнение на 01.01.2022 года составляет 7 208,7 тыс. рублей или 70,9% от утвержденного плана.
На 1 января 2022 года государственный долг Республики Тыва составил 2 467 338,6 тыс. рублей, или 34% от собственных доходов (7 286 162,0 тыс. рублей), что не превышает величину, установленной Бюджетным кодексом Российской Федерации. 
В целях обеспечения сбалансированности бюджета республики и оптимизации расходов на обслуживание государственного долга в течение 2021 года республиканским бюджетом привлекались бюджетный кредит на пополнение остатка средств через Управление Федерального казначейства Республики Тыва на сумму 1 500 000 тыс. рублей и коммерческий кредит из ПАО «Сбербанк России» в сумме 800 000 тыс. рублей.
Минфином Республики Тыва обеспечена открытость информации о государственном долге Республики Тыва, размещая ежемесячную информацию на официальном сайте.

3. Подпрограмма «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва».
Целью подпрограммы является содействие формированию грамотного поведения граждан и повышение формированию финансово грамотного поведения граждан и повышение защищенности их интересов в качестве потребителей финансовых услуг как необходимого условия повышения уровня и качества жизни населения Республики Тыва.
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 3 127,7 тыс. рублей, из них в 2021 году 280,0 тыс. рублей, в 2022 году 1 429,4 тыс. рублей, в 2023 году 1 418,3 тыс. рублей.
Исполнение за 2021 год составляет 280 тыс. рублей или 100% от утвержденного плана, из них по следующим мероприятиям:
- проведение конкурсов по финансовой грамотности среди учащихся общеобразовательных учреждений - 61,9 тыс. рублей. В IV квартале 2021 года проведены конкурсы проектов (инфоплакатов) по финансовой грамотности «Путь к успеху в мире денег" для школьников на республиканском уровне, конкурсы школьных стенгазет на тему «Финансовая грамотность населения» среди учащихся 1-11 классов общеобразовательных учреждений города Кызыла;
- издание буклетов, брошюр, плакатов по вопросам повышения финансовой грамотности жителей, создание других иллюстрационных материалов и брошюр - 106,1 тыс. рублей.  Для массового информационного просвещения жителей Республики Тыва по городу Кызылу изготовлены и размещены 4 баннера, которые иллюстрируют отличия микрофинансовых организаций и кредитных, а также статистические данные по задолженности населения республики по выданным кредитам, также расходы направлены на издание брошюры «Бюджет для граждан»;
-  обучение специалистов министерств и ведомств, являющимися соисполнителями подпрограммы – 112,0 тыс. рублей. В августе 2021 года ООО «Бэст Бизнес Консалтинг+» проведено обучение для участников подпрограммы по управленческому тренингу «Результативное руководство в финансовой сфере» - 1 ступень.
С целью реализации мероприятий по повышению финансовой грамотности принято распоряжение от 02.04.2020 года №131-р «О Координационном совете при Правительстве Республики Тыва по повышению финансовой грамотности населения в Республике Тыва» и утвержден состав Координационного совета под председательством первого заместителя Председателя Правительства Республики Тыва А.В. Брокерта с участием федеральных органов исполнительной власти, исполнительной власти Республики Тыва, муниципальных образований и кредитных учреждений. 
16 марта 2021 года проведено рабочее совещание у первого заместителя министра финансов Республики Тыва А.В. Зенченко по вопросу реализации плана мероприятий на 2021 год по повышению уровня финансовой грамотности в образовательных учреждениях Республики Тыва (протокол от 16.03.2021 г. № ФГ-1).
В целях повышения финансовой грамотности населения республики проведены следующие мероприятия.
С 22 по 28 марта 2021 года прошла Всероссийская неделя финансовой грамотности для детей и молодежи, где все события проходили в социальной сети «ВКонтакте» на странице «Ваши финансы». Организатором недели выступил Центр финансовой грамотности Научно-исследовательский финансовый институт Министерства финансов Российской Федерации. Для массового участия детей и молодежи в неделе финансовой грамотности Министерством финансов Республики Тыва были направлены письма в Министерство образование Республики Тыва (исх.№ АМ-772 от 19.03.2021 года), в Департамент образовании мэрии г. Кызыла (исх.№ АМ-784 от 19.03.2021 года), в администрации муниципальных образований Республики Тыва и городских округов, а также ректору ФГБОУ ВПО «Тувинский государственный университет» (исх.№ АМ-778 от 19.03.2021 года).
26 марта 2021 года в рамках Всероссийской недели финансовой грамотности в социальной сети «Инстаграм» на странице «minfinrt17» состоялся совместный прямой эфир c участием первого заместителя министра юстиции Республики Тыва О.Б. Кыргыс и заместителя министра финансов Республики Тыва И.А Орловой на следующие темы: 1. Кредиты и займы; 2. Последствия неуплаты кредитов и займов; 3. Внесудебное банкротство физических лиц.   
15 августа текущего года Минфином Республики Тыва проведен прямой эфир в социальной сети «Инстаграм» на странице «minfinrt17» на тему «Как распознать мошенников в Инстаграм».
28 и 29 октября сотрудниками Минфина Республики Тыва совместно с ПАО «Промсвязьбанком» проведен двухдневный вебинар по темам: «Основы инвестиций» и «Как сохранить и накопить сбережения».
Для массового информационного просвещения жителей Республики Тыва по городу Кызылу размещены 4 баннера за счет предусмотренных средств подпрограммы. Баннеры иллюстрируют отличия микрофинансовых организаций и кредитных, а также статистические данные по задолженности населения республики по выданным кредитам.
В период с 1 по 30 ноября Минфином Республики Тыва совместно с ГБОУДО РТ «Республиканский центр развития дополнительного образования» был проведен конкурс проектов (инфоплакатов) по финансовой грамотности «Путь к успеху в мире денег» с целью выявления финансово грамотных детей с активной жизненной позицией, нестандартным мышлением, творческими способностями, активной социальной позицией. Конкурсные материалы рассматривали члены жюри, состав которых был утвержден оргкомитетом ГБОУДО РТ «Республиканский центр развития дополнительного образования». В нем приняли участие 966 участников. Призовые места заняли 59 коллективов, индивидуально 35 участников. В трех возрастных категориях: дошкольный возраст, 2-4 классы, 5-8 классы, а также коллективные группы. 
Также Минфином Республики Тыва и Департаментом по образованию Мэрии г. Кызыла проводился конкурс школьных стенгазет на тему «Финансовая грамотность населения» среди учащихся 1-11 классов общеобразовательных учреждений города Кызыла с целью распространения идей повышения финансовой грамотности среди обучающихся, наставников и педагогов. Конкурсные работы с указанием номинации - принимались в Департаменте по образованию и были переданы в Министерство финансов Республики Тыва. Выбор победителя осуществлялся путем онлайн-голосования в социальной сети «Вконтакте» на странице Министерства финансов Республики Тыва. Участники Конкурса делятся на три категории: обучающиеся 1-4 классов; обучающиеся 5-8 классов; обучающиеся 9-11 классов. В данном конкурсе приняли участие ученики общеобразовательных учреждений г. Кызыла в трех возрастных категориях в количестве 28 участников. 9 призовых мест в зависимости от категории и 19 поощрительных призов за активное участие.
По итогам проведенных информационных кампаний, и проделанной работы в социальной сети, касающихся вопросов финансовой грамотности  охват населения за 2021 год составил 24 976 человек при плане 24 000 человек.
Министерством финансов Республики Тыва и участниками проекта на официальной странице, в социальных сетях (Инстаграм, ВКонтакте, Фейсбук) проведено и размещено 271 публикаций на актуальные темы, такие как, основные изменения в налогом и бюджетном законодательствах, страховые и пенсионные взносы, снижение задолженности по кредитным займам, а также вопросы, касающиеся и повышения финансовой грамотности населения Республики Тыва в целом.

За 2021 год из 14 целевых показателей госпрограммы Республики Тыва «Повышение эффективности управления общественными финансами Республики Тыва на 2021 - 2023 годы» все выполнены.
	

