Информация об исполнении государственной программы 
Республики Тыва  «Повышение эффективности управления общественными финансами Республики Тыва на 2021 - 2023 годы»
на 01.07.2021 года

Основная цель государственной программы сохранение финансовой стабильности республиканского и местных бюджетов в Республике Тыва, повышение уровня финансовой грамотности населения Республики Тыва. 
Для достижения цели госпрограммы реализуются задачи по повышению устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва, эффективное управление государственным долгом Республики Тыва, повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва.  
На реализацию государственной программы в Законе о бюджете Республики Тыва в 2021 году предусмотрено расходов на сумму 2 671 342,7 тыс. рублей, фактическое исполнение составило 1 489 765,2 тыс. рублей, что составляет 55,8%.
Государственная программа имеет 3 подпрограммы:
· «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва»;
· «Управление государственным долгом Республики Тыва»;
· «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва». 
1. Подпрограмма «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва» 
Целью подпрограммы является повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 2 649 434,9 тыс. рублей. Исполнение на данный период составило 1 487 281,1 тыс. рублей или 56,1% от годового плана.
2. Подпрограмма «Управление государственным долгом Республики Тыва» 
Целью подпрограммы является эффективное управление государственным долгом Республики Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 20 407,8 тыс. рублей. Исполнено на 01.07.2021 года 2 378,0 тыс. рублей или 11,7% от утвержденного плана.
3. Подпрограмма «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва» 
Целью подпрограммы является содействие формированию грамотного поведения граждан и повышение формированию финансово грамотного поведения граждан и повышение защищенности их интересов в качестве потребителей финансовых услуг как необходимого условия повышения уровня и качества жизни населения Республики Тыва
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 1 500 тыс. рублей. Исполнение на отчетный период составляет 106,1 тыс. рублей или 7,0% от утвержденного плана.
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