Информация об исполнении государственной программы 
Республики Тыва  «Повышение эффективности управления общественными финансами Республики Тыва на 2021 - 2023 годы»
на 01.07.2021 года

Основная цель государственной программы сохранение финансовой стабильности республиканского и местных бюджетов в Республике Тыва, повышение уровня финансовой грамотности населения Республики Тыва. 
Для достижения цели госпрограммы реализуются задачи по повышению устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва, эффективное управление государственным долгом Республики Тыва, повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва.  
На реализацию государственной программы в Законе о бюджете Республики Тыва в 2021 году предусмотрено расходов на сумму 2 671 342,7 тыс. рублей за счет средств республиканского бюджета, фактическое исполнение составило 1 489 765,2 тыс. рублей, что составляет 55,8%.
Государственная программа имеет 3 подпрограммы:
- «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва»;
- «Управление государственным долгом Республики Тыва»;
- «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва». 

1. Подпрограмма «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва».
Целью подпрограммы является повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 2 649 434,9 тыс. рублей. Исполнение за первое полугодие 2021 года составило 1 487 281,1 тыс. рублей или 56,1% от годового плана.
В рамках подпрограммы реализуются мероприятия:
- по выравниванию бюджетной обеспеченности муниципальных районов и городских округов Республики Тыва путем предоставления дотаций бюджетам муниципальных районов (городских округов) для обеспечения выплаты заработной платы работникам бюджетной сферы;
- по осуществлению мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных районов и городских округов (путем предоставления дотаций на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных районов (городских округов), субсидий на софинансирование первоочередных расходов, в том числе расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы);
[bookmark: _GoBack]- по передаче органам местного самоуправления муниципальных районов полномочий органов государственной власти Республики Тыва по расчету и предоставлению дотаций бюджетам поселений за счет средств республиканского бюджета.
В соответствии с постановлением Правительства Республики Тыва «Об утверждении Порядка заключения соглашений о мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов муниципальных образований Республики Тыва» от 12 апреля 2018 г. № 168 15 февраля 2021 года Министерством финансов Республики Тыва заключены соглашения «О мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению  муниципальных финансов» с 19 муниципальными образованиями. Муниципальные образования обязаны выполнять условия, предусмотренные Соглашением, а также направлять ежеквартально отчет об исполнении обязательств. Минфин Республики Тыва осуществляет контроль за исполнением настоящего Соглашения. 
Одной из мер по обеспечению сбалансированности местных бюджетов является наращивание налоговых и неналоговых доходов.
За январь-июнь 2021 года налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов Республики Тыва поступили в сумме 1 235 381 тыс. рублей, план на январь-июнь 2021 года исполнен на 102% (+ 20 473 тыс. рублей). К аналогичному уровню 2020 года наблюдается рост на 26% или на 252 413 тыс. рублей,  в связи с  с увеличением поступлений: по налогу на доходы физически лиц на 11% (+ 70 118 тыс. рублей), по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения (+ 148 912 тыс. рублей), по плате за негативное воздействие на окружающую среду на 60% (+ 18 107 тыс. рублей).
Плановые показатели за январь-июнь 2021 года не исполнены следующими муниципальными образованиями:
- г. Ак-Довурак – план выполнен на 99,2% (-149 тыс. рублей);
 - Тере-Хольский кожуун  - план выполнен на 99,5% (-55 тыс. рублей). Причиной невыполнения плана отмеченных муниципальных образований связано с уменьшеним суммы налога по патентной системе налогообложения на сумму уплаченных страховых взносов налогоплательщиками.
В целях снижения недоимки с 15 мая по 15 июля 2021 года на территории Республики Тыва распоряжением Правительства Республики Тыва от 12 мая 2021 года №195-р объявлен месячник по сбору имущественных налогов с физических лиц (в редакции распоряжения Правительства Республики Тыва от 16.06.2021 г. № 263-р).
В период проведения месячника поступление задолженности планировалось в сумме 14 000 тыс. рублей.
По состоянию на 1 июля 2021 года задолженность по имущественным налогам с физических лиц поступила в сумме 40 965 тыс. рублей, (в период месячника с 15 мая по 1 июля поступило 9 433 тыс. рублей или 67% от плана) из них поступление налога на имущество физических лиц составило 5 774 тыс. рублей, транспортного налога – 26 464 тыс. рублей, земельного налога 8 728 тыс. рублей. Собираемость задолженности по имущественным налогам физических лиц по республике составила 19,5%. 
Среди муниципальных образований наибольший уровень собираемости задолженности наблюдается у Чеди-Хольского кожууна (из 2 130 тыс. рублей собрано 35,1% или 749 тыс.  рублей), Чаа-Хольского кожууна (из 1 196 тыс.  рублей собрано 31,1% или 372 тыс.  рублей) и Овюрского кожууна (из 2 215 тыс.  рублей собрано 27,0% или 598 тыс.  рублей). 
Низкий уровень собираемости задолженности имущественных налогов отмечается у Тере-Хольского кожууна (из 938 тыс. рублей поступило 14,7% или 138 тыс. рублей), Барун-Хемчикского кожууна (из 4 380 тыс. рублей поступило 14,9% или 654 тыс. рублей) и Сут-Хольского кожууна (из 4 556 тыс. рублей поступило 15,0% или 683 тыс. рублей).
Одним из мероприятием подпрограммы является проведение ежегодного мониторинга качества управления муниципальными финансами, составление на его основе рейтинга среди муниципальных районов и городских округов. Рейтинг муниципальных образований по результатам оценки качества управления муниципальными финансами муниципальных районов и городских округов по итогам 2020 года будет составлен до 1 сентября 2021 года.

2. Подпрограмма «Управление государственным долгом Республики Тыва».
Целью подпрограммы является эффективное управление государственным долгом Республики Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 20 407,8 тыс. рублей. Исполнено на 01.07.2021 года 2 378,0 тыс. рублей или 11,7% от утвержденного плана.
На 1 июля 2021 года государственный долг Республики Тыва составил 3 262 326,8 тыс. рублей, или 55,8 процентов от собственных доходов (5 847 738,0 тыс. рублей), что превышает величину, установленной Бюджетным кодексом Российской Федерации. Превышение связано с получением бюджетного кредита на пополнение остатка средств  через Федеральное казначейство Республики Тыва в сумме 1 500 000 тыс. рублей, в целях обеспечения сбалансированности бюджета республики и оптимизации расходов на обслуживание государственного долга. Уровень долговой нагрузки будет урегулирован до конца текущего года, так как погашение бюджетного кредита производится по графику согласно заключенному Соглашению.
Минфином Республики Тыва обеспечена открытость информации о государственном долге Республики Тыва, размещая ежемесячную информацию на официальном сайте.

3. Подпрограмма «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва».
Целью подпрограммы является содействие формированию грамотного поведения граждан и повышение формированию финансово грамотного поведения граждан и повышение защищенности их интересов в качестве потребителей финансовых услуг как необходимого условия повышения уровня и качества жизни населения Республики Тыва.
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 1 500 тыс. рублей. Исполнение на отчетный период составляет 106,1 тыс. рублей или 7,0% от утвержденного плана.
На 2021 год запланированы следующие мероприятия:
- проведение специализированных опросов жителей республики в целях выявления уровня финансовой грамотности;
- подготовка преподавателей основ финансовой грамотности в образовательных организациях;
- проведение конкурсов по финансовой грамотности среди учащихся общеобразовательных учреждений;
- проведение обучающих семинаров, «круглых столов», деловых игр, конференций и других мероприятий по вопросам финансовой грамотности населения;
- издание специальных брошюр, буклетов, сборников, учебных и методических материалов по повышению финансовой грамотности;
- создание и показ видеороликов по вопросам ознакомления с различными финансовыми услугами;
 - издание буклетов, брошюр, плакатов по вопросам повышения финансовой грамотности жителей, создание других иллюстрированных материалов и брошюр.
С целью реализации мероприятий по повышению финансовой грамотности принято распоряжение от 02.04.2020 года №131-р «О Координационном совете при Правительстве Республики Тыва по повышению финансовой грамотности населения в Республике Тыва» и утвержден состав Координационного совета под председательством первого заместителя Председателя Правительства Республики Тыва А.В. Брокерта с участием федеральных органов исполнительной власти, исполнительной власти Республики Тыва, муниципальных образований и кредитных учреждений. 
16 марта 2021 года проведено рабочее совещание у первого заместителя министра финансов Республики Тыва А.В. Зенченко по вопросу реализации плана мероприятий на 2021 год по повышению уровня финансовой грамотности в образовательных учреждениях Республики Тыва (протокол от 16.03.2021 г. № ФГ-1).
Также с 22 по 28 марта 2021 года прошла Всероссийская неделя финансовой грамотности для детей и молодежи, где все события проходили в социальной сети «ВКонтакте» на странице «Ваши финансы». Организатором недели выступил Центр финансовой грамотности Научно-исследовательский финансовый институт Министерства финансов Российской Федерации.
Для массового участия детей и молодежи нашего региона в неделе финансовой грамотности Министерством финансов Республики Тыва были направлены письма в Министерство образование и науки Республики Тыва (исх.№ АМ-772 от 19.03.2021 года), в Департамент образовании мэрии г. Кызыла (исх.№ АМ-784 от 19.03.2021 года), в администрации муниципальных образований Республики Тыва и городских округов, а также ректору ФГБОУ ВПО «Тувинский государственный университет» (исх.№ АМ-778 от 19.03.2021 года).
26 марта 2021 года в рамках Всероссийской недели финансовой грамотности в социальной сети «Инстаграм» на странице «minfinrt17» состоялся совместный прямой эфир c участием первого заместителя министра юстиции Республики Тыва О.Б. Кыргыс и заместителя министра финансов Республики Тыва И.А Орловой на следующие темы: 1. Кредиты и займы; 2. Последствия неуплаты кредитов и займов; 3. Внесудебное банкротство физических лиц.   
Для массового информационного просвещения жителей Республики Тыва по городу Кызылу размещены 2 баннера за счет предусмотренных средств подпрограммы в размере 106,1 тыс. рублей. Баннеры иллюстрируют отличия микрофинансовых организаций и кредитных, а также статистические данные по задолженности населения республики по выданным кредитам.
Кроме этого, в течение первого полугодия 2021 года Министерством финансов Республики Тыва ежедневно на своей странице в социальных сетях (Инстаграм, ВКонтакте, Фейсбук) размещены информации об основных изменениях в налогом и бюджетном законодательствах, страховых и пенсионных взносах, а также отдельно вопросы, касающиеся снижения задолженности по кредитным займам и повышения финансовой грамотности населения Республики Тыва.

