Отчет о реализации исполнения государственной 
программы Республики Тыва  «Повышение эффективности управления общественными финансами Республики Тыва на 2018 - 2020 годы»
за 2020 год

а) Основная цель государственной программы сохранение финансовой стабильности республиканского и местных бюджетов в Республике Тыва, повышение уровня финансовой грамотности населения Республики Тыва. 
Для достижения цели госпрограммы реализуются задачи по повышению устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва, эффективное управление государственным долгом Республики Тыва, повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва.  
На реализацию государственной программы в 2020 году было предусмотрено расходов на сумму 3 777 006,0 тыс. рублей, фактическое исполнение составило 3 700 736,2 тыс. рублей, что составляет 98%.
Государственная программа имеет 3 подпрограммы:
· «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва»;
· «Управление государственным долгом Республики Тыва»;
· «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва».
1. Подпрограмма «Повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва» имеет 5 целевых индикаторов, которые выполнены, исполнение составляет 100%. 
Целью подпрограммы является повышение устойчивости исполнения местных бюджетов в Республике Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 8 722 674 тыс. рублей, из них в 2018 году 3 218 902,6 тыс. рублей, в 2019 году 2 801 082,0 тыс. рублей и в 2020 году 2 702 689,3 тыс. рублей. 
Исполнение подпрограммы за 2020 год составляет 3 680 517,6 тыс. рублей или 98% от утвержденного плана 3 756 375,6 тыс. рублей.
В рамках подпрограммы реализуются мероприятия:
- по выравниванию бюджетной обеспеченности муниципальных районов и городских округов Республики Тыва путем предоставления дотаций бюджетам муниципальных районов (городских округов) для обеспечения выплаты заработной платы работникам бюджетной сферы;
- по осуществлению мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных районов и городских округов (путем предоставления дотаций на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов муниципальных районов (городских округов), субсидий на софинансирование первоочередных расходов, в том числе расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы);
- по передаче органам местного самоуправления муниципальных районов полномочий органов государственной власти Республики Тыва по расчету и предоставлению дотаций бюджетам поселений за счет средств республиканского бюджета.

Одной из мер по обеспечению сбалансированности местных бюджетов является наращивание налоговых и неналоговых доходов.
За 2020 год налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов Республики Тыва поступили в сумме 2 187 706 тыс. рублей, годовой план 2020 года исполнен на 98% (-44 494 тыс. рублей). К 2019 году наблюдается снижение на 4% или на 98 902 тыс. рублей,  в связи с осуществлением в 2019 году разового платежа по штрафным санкциям ООО «УК Межегейуголь» в сумме 127 865 тыс. рублей. За вычетом разового платежа обеспечен прирост доходов за 2020 год к 2019 году на 1% или на 28 963 тыс. рублей.
Выполнение плана на 2020 год не обеспечено следующими муниципальными образованиями:
г. Кызыл - план выполнен на 91,3% (-75 386 тыс. рублей), в связи с осуществлением возврата ошибочно перечисленных средств в 2019 году – неиспользованных остатков авансовых платежей по муниципальным контрактам в сумме 16 800 тыс. рублей, а также недопоступлением доходов по специальным налоговым режимам  и аренде муниципального имущества за счет предоставления мер поддержек субъектам МСП и снижения экономической активности в период введения ограничительных мер на территории Республики Тыва;
г. Ак-Довурак - план выполнен на 95,3% (-1 665 тыс. рублей), в связи с недопоступлением доходов по спецрежимам за счет предоставления мер поддержек субъектам МСП и снижения экономической активности;
Монгун-Тайгинский кожуун - план выполнен на 96,9% (-1 373 тыс. рублей), в связи со снижением штрафов из-за приостановки контрольно-надзорной деятельности уполномоченных органов в период распространения коронавирусной инфекции, а также недопоступлением доходов по спецрежимам за счет предоставления мер поддержек субъектам МСП.
В целях увеличения собираемости по имущественным налогам с физических лиц с 15 сентября по 15 ноября 2020 года на территории Республики Тыва распоряжением Правительства Республики Тыва от 14 сентября 2020 года №391-р проводился месячник по сбору имущественных налогов с физических лиц (в редакции распоряжения Правительства Республики Тыва от 26.10.2020 № 469-р).
За период проведения месячника с 15 сентября по 15 ноября 2020 года поступило 81,5 млн. рублей, в том числе по имущественному налогу физических лиц поступило 12,8 млн. рублей, транспортному налогу 48,8 млн. рублей и земельному налогу 19,8 млн. рублей.
По итогам 2020 года поступление имущественных налогов с физических лиц по предварительным данным составило 242,2 млн. рублей, при начислении в сумме 254,0 млн. рублей собираемость с учетом задолженности составила 95,4%, из них поступление: 
–	налога на имущество физических лиц составило 38,0 млн. рублей (99,2%);
–	транспортного налога – 146,4 млн. рублей (95,7%); 
–	земельного налога 57,8 млн. рублей (92,1%). 
Среди муниципальных образований наибольший уровень собираемости наблюдается:
· Монгун-Тайгинский кожуун, поступило 1,8 млн. руб. из начисленных 1,7 млн. руб. за 2019 год, уровень собираемости составил – 105,0%;
· Пий-Хемский кожуун, поступило 6,2 млн. руб. из начисленных 6,0 млн. руб. за 2019 год, уровень собираемости составил – 101,8%;
· Овюрский кожуун, поступило 3,4 млн. руб. из начисленных 3,4 млн. руб. за 2019 год, уровень собираемости составил – 101,3%.
Низкий уровень собираемости имущественных налогов у следующих муниципальных образований:
· Эрзинский, поступило 2,7 млн. руб. из начисленных 3,1 млн. руб. за 2019 год, уровень собираемости составил – 88,8%;
· Тандинский кожуун, поступило 5,6 млн. руб. из начисленных 6,4 млн. руб. за 2019 год, уровень собираемости составил – 87,3%;
· г. Ак-Довурак, поступило 5,4 млн. руб. из начисленных 6,4 млн. руб. за 2019 год, уровень собираемости составил – 84,8%.
Одним из мероприятием подпрограммы является проведение ежегодного мониторинга качества управления муниципальными финансами, составлению на его основе рейтинга среди муниципальных районов и городских округов.
В соответствии с постановлением Правительства Республики Тыва «Об утверждении Порядка заключения соглашений о мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов муниципальных образований Республики Тыва» от 12 апреля 2018 г. № 168 21 февраля 2020 года заключены соглашения «О мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению  муниципальных финансов» с 19 муниципальными образованиями. Муниципальные образования обязаны выполнять условия, предусмотренные Соглашением, а также направлять ежеквартально отчет об исполнении обязательств. Минфин Республики Тыва осуществляет контроль за исполнением настоящего Соглашения. 
В рамках постановления Правительства Республики Тыва от 10 мая 2012 г. № 215 «Об утверждении порядка осуществления мониторинга и оценки качества управления муниципальными финансами муниципальных образований Республики Тыва» составлен рейтинг муниципальных образований по результатам оценки качества управления муниципальными финансами муниципальных районов и городских округов по итогам 2019 года.
Оценка осуществлялась по балльной системе по следующим направлениям:
1) бюджетное планирование;
2) исполнение бюджета;
3) прозрачность бюджетного процесса;
4) реализация указов Президента Российской Федерации;
5) соблюдение бюджетного законодательства.
По результатам проведенной оценки за 2019 год I степень качества управления муниципальными финансами присвоена двум городским округам и  Тоджинскому району, II степень качества управления муниципальными финансами присвоена 15 муниципальным образованиям, III степень качества управления муниципальными финансами присвоена Чеди-Хольскому району.
В 2019 году наибольшее снижение среднего балла наблюдается по индикаторам, характеризующим степень прозрачности бюджетного процесса, так как муниципальными образованиями на официальных сайтах не обновляются и не размещаются своевременно бюджет для граждан, решения об утверждении местного бюджета, решения об утверждении отчета об исполнении местного бюджета за отчетный финансовый год, отчеты об исполнении местного бюджета.
Положительная динамика отмечается по индикаторам, характеризующим качество исполнения бюджета, особенно можно отметить снижение недоимки по налоговым платежам бюджета муниципального района (городского округа) по сравнению с предыдущим годом у подавляющего большинства муниципальных районов.
В течение 2020 года осуществлялся ежемесячный мониторинг исполнения местных бюджетов, предоставлялись в опережающем порядке субвенции на реализацию образовательных программ  для обеспечения выплаты отпускных, осуществлялись графики финансирования первоочередных расходов, проводился расчет и согласование основных параметров ожидаемого исполнения местных бюджетов. 

2. Подпрограмма «Управление государственным долгом Республики Тыва» имеет 3 целевых индикаторов, которые выполнены, исполнение составляет 100%. 
Целью подпрограммы является эффективное управление государственным долгом Республики Тыва. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 60 942,8 тыс. рублей, из них в 2018 году 19 057,2 тыс. рублей, в 2019 году 18 031,0 тыс. рублей и в 2020 году 23 854,6 тыс. рублей. 
По итогам 2020 года государственный долг Республики Тыва составил 2 108 326,8 тыс. рублей, или 37,1 процентов от собственных доходов (5 688 075 тыс. рублей), что не превышает величину, установленной Бюджетным кодексом Российской Федерации. Уровень долговой нагрузки по сравнению с 2019 годом вырос на 6%, в связи с выделением из федерального бюджета бюджетного кредита на покрытие дефицита. Объем бюджетных кредитов увеличился на 525,4 млн. рублей (21,2%), объем коммерческих кредитов сократился на 400,7 млн. рублей (21,2%). Выполнены условия заключенных с Минфином России соглашений о предоставлении республике бюджетных кредитов. 
Общий объем финансирования в 2020 году на реализацию подпрограммы составляет 23 854,6 тыс. рублей. Исполнение за 2020 год составляет 20 218,6 тыс. рублей или 98,5% от утвержденного плана 20 530,4 тыс. рублей.
В целях обеспечения сбалансированности бюджета республики и оптимизации расходов на обслуживание государственного долга в течение 2020 года республиканским бюджетом 3 раза привлекались бюджетные кредиты на пополнение остатка средств  через Управление Федерального казначейства Республики Тыва на общую сумму 2 517,4 млрд. рублей.
Минфином Республики Тыва обеспечена открытость информации о государственном долге Республики Тыва размещая ежемесячную информацию на своем официальном сайте.

3. Подпрограмма «Повышение финансовой грамотности жителей Республики Тыва» имеет 6 целевых индикаторов, которые выполнены, исполнение составляет 100%. 
Целью подпрограммы является создание основ для формирования финансово грамотного поведения жителей как необходимого условия повышения уровня и качества жизни граждан. 
Общий объем финансирования на реализацию подпрограммы составляет 1 734,7 тыс. рублей, из них в 2018 году 1 000 тыс. рублей, в 2019 году 434,7 тыс. рублей и в 2020 году 300,0 тыс. рублей. 
	За 2020 год расходы на мероприятия подпрограммы не произведены, в связи с ведением ограничительных мер в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции, а также с целью экономии бюджетных средств для обеспечения первоочередных расходов республиканского бюджета. 
С 2017 года в рамках подпрограммы в целях повышения финансовой грамотности населения республики активно реализуется проект «Финансово грамотная Тува». Проектным офисом Минфина Республики Тыва, участниками проекта проводились просветительские мероприятия, акции, квест-игры для молодежи и школьников, семинары для взрослого населения по повышению финансовой грамотности, также конкурсы среди школьников и т.д. Кроме того, республика присоединяется ко всем всероссийским акциям по повышению финансовой грамотности, таким, как «Дни финансовой грамотности в учебных заведениях», «Неделя финансовой грамотности для детей и молодежи», «Всероссийская неделя сбережений» и другим.
	Принято распоряжение Правительства Республики Тыва от 02.04.2020 г. №131-р «О Координационном совете при Правительстве Республики Тыва по повышению финансовой грамотности населения в Республике Тыва»» и утвержден состав Координационного совета под председательством первого заместителя Председателя Правительства Республики Тыва А.В. Брокерта, и состав рабочей группы при Координационном совете под руководством министра финансов Республики Тыва О.С. Достай. 
Членами рабочей группы разработаны внутриведомственные приказы с закреплением ответственных лиц за реализацию решений Координационного совета путем создания рабочих групп, закрепив в качестве руководителей рабочих групп сотрудников, входящих в рабочую группу при Координационном совете. 
В 2020 году по республике 94 образовательными организациями проводились просветительские мероприятия по финансовой грамотности и реализуются образовательные программы по основам финансовой грамотности.
За отчетный период на базе Тувинского института развития образования и повышения квалификации прошли обучение 96 педагогов из разных категорий: воспитатели дошкольных образовательных учреждений, учителя обществознания средних общеобразовательных учреждений. По данным Министерства образования за 2020 год всего 168 преподавателей преподают уроки по повышению финансовой грамотности.
Участниками проекта «Финансово грамотная Тува» проводились через социальные сети мероприятия, в целях сохранения бесконтактной связи на знания финансовой грамотности для взрослого населения, молодежи и среди учащихся республики. Охват населения составил 10147 человек.
К примеру, 18 декабря 2020 года Министерством финансов Республики Тыва проведен совместный прямой эфир в социальной сети «Инстаграм» с участием специалиста Отделения-Национального банка Республики Тыва по тематике «Инструменты финансовой доступности: 1.Система быстрых платежей для населения и бизнеса. 2.Программа лояльности для держателей карт «Мир» с целью разъяснения использования инструментов финансовой доступности, с охватом 197 участников.
В части информационного сопровождения, то освещение проведенных мероприятий, статьи по повышению финансовой грамотности населения размещаются на официальном сайте и на страницах в социальных сетях министерства, а также в средствах СМИ участниками проекта. Всего за 2020 год размещены статьи и публикации в количестве 201 единицы, что на 41 единиц больше чем за 2019 год.
Также в рамках, заключенного соглашения от 25.12.2019 года № 3483 между Министерством финансов Республики Тыва и Министерством образования и науки Республики Тыва в соответствии с извещением №00000034 от 11.03.2020, подтверждающим осуществление расчетов между учреждениями, а также накладной №00000003 от 11.03.2020 осуществлена передача первого учебно-методического комплекта по финансовой грамотности, распределенный между учебными заведениями республики, передача второго учебно-методического комплекта, запланированная на конец 2020 года, перенесена на неопределенный срок.
Дополнительно сообщаем, что по результатам проведенной IV Всероссийской онлайн-олимпиады по финансовой грамотности для учащихся 5-11-х классов и студентов среднего профессионального образования 2020-2021 учебного года, 4 участника из Республики Тыва стали призерами Олимпиады. Период проведения I тура с 16-го по 30 сентября, II тура с 14 по 28 октября.
Вместе с тем уровень финансовой грамотности в республике остается низким и требует долговременной систематической и скоординированной работы всех заинтересованных сторон.

[bookmark: _GoBack]	б) В соответствии с Методикой оценки результативности и эффективности, утвержденной в паспорте государственной программы, программа считается реализованной с высоким уровнем эффективности, если более 80 процентов целевых показателей (индикаторов) оценены положительно. 
	За 2020 год из 14 целевых показателей госпрограммы Республики Тыва «Повышение эффективности управления общественными финансами Республики Тыва на 2018 - 2020 годы» 13 показателей выполнены на 100%. По одному показателю «Темп роста поступления собственных доходов муниципальных образований в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года» невыполнение связано со снижением поступлений собственных доходов местных бюджетов в связи с ухудшением экономики из-за ограничительных мер по борьбе с пандемией новой коронавирусной инфекции, а также с разовым поступлением в 2019 году по штрафам от ООО «УК Межегейуголь» в сумме 127 млн. рублей.

