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РАСЧЕТА И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ДОТАЦИЙ НА ВЫРАВНИВАНИЕ БЮДЖЕТНОЙ
ОБЕСПЕЧЕННОСТИ ПОСЕЛЕНИЙ ИЗ РЕГИОНАЛЬНОГО ФОНДА
ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКИ ПОСЕЛЕНИЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО НОРМАТИВА
ОТЧИСЛЕНИЙ ОТ НАЛОГА НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В
БЮДЖЕТ ПОСЕЛЕНИЯ ВЗАМЕН ДОТАЦИИ НА ВЫРАВНИВАНИЕ
БЮДЖЕТНОЙ ОБЕСПЕЧЕННОСТИ


I. Порядок расчета и распределения дотаций на выравнивание
бюджетной обеспеченности поселений из регионального
фонда финансовой поддержки поселений

1. Размер дотаций из регионального фонда финансовой поддержки поселений в бюджет поселения рассчитывается по следующей формуле:

Д(п)j = ФФПП / Нд х Hj, где:

Д(п)j - расчетный размер дотации j-му поселению из регионального фонда финансовой поддержки поселений;
ФФПП - объем регионального фонда финансовой поддержки поселений;
Нд - численность постоянного населения поселений, имеющих право на получение дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности из регионального фонда финансовой поддержки.
Hj - численность постоянного населения j-го поселения.

2. Объем фонда финансовой поддержки поселений определяется по формуле:

ФФПП = ПРДср х Нд, где:

ПРДср - подушевые расчетные налоговые, неналоговые доходы и иные обязательные платежи в планируемом году в среднем по бюджетам поселений, входящих в состав территории всех районов;
Нд - численность постоянного населения поселений, имеющих право на получение дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности из регионального фонда финансовой поддержки.

ПРДср = ПД / Нд, где:

ПД - планируемые налоговые, неналоговые доходы и иные обязательные платежи поселений (без учета межбюджетных трансфертов из вышестоящих бюджетов), входящих в состав территории всех районов, рассчитанные в соответствии с бюджетным законодательством.

II. Порядок расчета дополнительного норматива отчислений
от налога на доходы физических лиц в бюджет поселения
взамен дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности

Значение дополнительного норматива отчислений от налога на доходы физических лиц (ДНj), полностью или частично заменяющего дотации поселению, рассчитывается как отношение планируемого объема суммарной дотации поселению (Дтj) к рассчитанному по единой методике прогнозируемому объему поступлений от налога на доходы физических лиц (НДФЛj), подлежащего зачислению в консолидированный бюджет Республики Тыва по территории соответствующего поселения.

Дополнительный норматив рассчитывается по следующей формуле:

, где: (1),
ДНj - дополнительный норматив i-му поселению от налога на доходы физических лиц, полностью или частично заменяющего дотации из Фонда;
Дтj - планируемый объем дотации поселению, подлежащий замене дополнительным нормативом отчислений от налога на доходы физических лиц;
НДФЛj - прогнозируемый объем поступлений от налога на доходы физических лиц, подлежащий зачислению в консолидированный бюджет Республики Тыва по территории соответствующего поселения.

Сумма дотации поселению (Дтj) i-го муниципального района, подлежащая замене дополнительным нормативом отчислений от налога на доходы физических лиц, должна состоять из планируемой суммы или доли от 20-процентного норматива от налога на доходы физических лиц, которая зачисляется в бюджет муниципального района, закрепленного на долговременной основе, и дополнительного норматива от налога на доходы физических лиц, переданного i-му муниципальному району законом о республиканском бюджете Республики Тыва на очередной финансовый год и на плановый период. Расчет производится исходя из планируемых поступлений, подлежащих зачислению в консолидированный бюджет Республики Тыва по территории соответствующего поселения. Должно соблюдаться равенство Дтj меньше либо равно НДФЛj.
[bookmark: _GoBack]В том случае, если сумма причитающейся дотации бюджету поселения, рассчитанная по методике, превышает сумму планируемых поступлений от дополнительного норматива отчислений от налога на доходы физических лиц, разница предусматривается поселению в форме дотации на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности.
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