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МЕТОДИКА
РАСЧЕТА ГОДОВОГО НОРМАТИВА ФИНАНСОВЫХ СРЕДСТВ,
НЕОБХОДИМЫХ ОРГАНАМ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПОЛНОМОЧИЙ ПО ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ МЕР СОЦИАЛЬНОЙ
ПОДДЕРЖКИ РЕАБИЛИТИРОВАННЫМ ЛИЦАМ И ЛИЦАМ, ПРИЗНАННЫМ
ПОСТРАДАВШИМИ ОТ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

Годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований в Республике Тыва (далее - органы местного самоуправления) для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки реабилитированным лицам на планируемый год, определяется по следующей формуле:

, где:

Si - годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки реабилитированным лицам на планируемый год;
 - численность реабилитированных лиц, имеющих право на меры социальной поддержки, в i-м муниципальном образовании Республики Тыва;
 - размер ежемесячной денежной выплаты реабилитированным лицам, утвержденный постановлением Правительства Республики Тыва.

Годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований в Республике Тыва (далее - органы местного самоуправления) для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки членам семей реабилитированных лиц, совместно с ними проживающим, на планируемый год, определяется по следующей формуле:

, где:

Si - годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки членам семей реабилитированных лиц, совместно с ними проживающим, на планируемый год;
 - численность членов семей реабилитированных лиц, совместно с ними проживающих, имеющих право на меры социальной поддержки, в i-м муниципальном образовании Республики Тыва;
 - размер ежемесячной денежной выплаты членам семей реабилитированных лиц, совместно с ними проживающих, утвержденный постановлением Правительства Республики Тыва.

Годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований в Республике Тыва (далее - органы местного самоуправления) для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, на планируемый год, определяется по следующей формуле:

, где:

Si - годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий на планируемый год;
 - численность лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий, имеющих право на меры социальной поддержки, в i-м муниципальном образовании Республики Тыва;
 - размер ежемесячной денежной выплаты лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, утвержденный постановлением Правительства Республики Тыва.
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