Приложение 4
к Закону Республики Тыва
от 28 декабря 2005 г. N 1560 ВХ-1

МЕТОДИКА
РАСЧЕТА ГОДОВОГО НОРМАТИВА ФИНАНСОВЫХ СРЕДСТВ,
НЕОБХОДИМЫХ ОРГАНАМ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫХ
ОБРАЗОВАНИЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ
ПОЛНОМОЧИЙ ПО НАЗНАЧЕНИЮ И ВЫПЛАТЕ ЕЖЕМЕСЯЧНОГО
ПОСОБИЯ НА РЕБЕНКА

Годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований в Республике Тыва (далее - органы местного самоуправления) для осуществления отдельных государственных полномочий по назначению и выплате ежемесячного пособия на ребенка по текущим выплатам на планируемый год, определяется по следующей формуле:

, где:

Si - годовой норматив финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления i-го муниципального образования для осуществления отдельных государственных полномочий по назначению и выплате ежемесячного пособия на ребенка на планируемый год;
Кiрай - районный коэффициент к заработной плате в i-м муниципальном образовании;
 - численность детей в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает величину прожиточного минимума в Республике Тыва, установленного в соответствии с Законом Республики Тыва от 9 июля 2001 года N 1138 "О прожиточном минимуме в Республике Тыва", имеющих право на получение ежемесячного пособия на ребенка, в размере, установленном Законом Республики Тыва от 29 декабря 2004 года N 1049 ВХ-1 "О порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия на ребенка", в i-м муниципальном образовании Республики Тыва;
QБ - базовый (минимальный) размер ежемесячного пособия на ребенка, установленный Законом Республики Тыва от 29 декабря 2004 года N 1049 ВХ-1 "О порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия на ребенка";
 - численность детей одиноких матерей, в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает величину прожиточного минимума в Республике Тыва, установленного в соответствии с Законом Республики Тыва от 9 июля 2001 года N 1138 "О прожиточном минимуме в Республике Тыва", имеющих право на получение ежемесячного пособия на ребенка в увеличенном на 100 процентов размере, в i-м муниципальном образовании Республики Тыва;
QОМ - размер ежемесячного пособия на детей одиноких матерей, установленный Законом Республики Тыва от 29 декабря 2004 года N 1049 ВХ-1 "О порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия на ребенка";
 - численность детей в семьях военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, со среднедушевым доходом, размер которого не превышает величину прожиточного минимума в Республике Тыва, установленного в соответствии с Законом Республики Тыва от 9 июля 2001 года N 1138 "О прожиточном минимуме в Республике Тыва", имеющих право на получение ежемесячного пособия на ребенка в увеличенном на 50 процентов размере, в i-м муниципальном образовании Республики Тыва;
QВС - размер ежемесячного пособия на детей военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, установленный Законом Республики Тыва от 29 декабря 2004 года N 1049 ВХ-1 "О порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия на ребенка";
 - численность детей, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, а также детей, взыскание алиментов на содержание которых невозможно, в семьях со среднедушевым доходом, размер которого не превышает величину прожиточного минимума в Республике Тыва, установленного в соответствии с Законом Республики Тыва от 9 июля 2001 года N 1138 "О прожиточном минимуме в Республике Тыва", имеющих право на получение ежемесячного пособия на ребенка в увеличенном на 50 процентов размере, в i-м муниципальном образовании Республики Тыва;
QДРР - размер ежемесячного пособия на ребенка, родители которого уклоняются от уплаты алиментов, а также на детей, взыскание алиментов на содержание которых невозможно, в соответствии с Законом Республики Тыва от 29 декабря 2004 года N 1049 ВХ-1 "О порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия на ребенка";
D - расходы на доставку и пересылку ежемесячного пособия на ребенка.
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S = 12 

мес. * Кiрай * (С * Q + С * Q+ С 
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