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МЕТОДИКА
РАСЧЕТА НОРМАТИВОВ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОБЩЕГО ОБЪЕМА
СУБВЕНЦИЙ, ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ МЕСТНЫМ БЮДЖЕТАМ ДЛЯ
ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОРГАНАМИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ
ОТДЕЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПОЛНОМОЧИЙ ПО ОБРАЗОВАНИЮ
И ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИССИЙ ПО ДЕЛАМ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ ИХ ПРАВ

	
	
	Список изменяющих документов
(в ред. законов Республики Тыва
от 12.01.2016 N 147-ЗРТ, от 27.02.2023 N 908-ЗРТ)
	



1. Общие положения

Норматив (в целях настоящей методики) - расчетный показатель потребности органов местного самоуправления, осуществляющих отдельные государственные полномочия по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальных образованиях Республики Тыва, в бюджетных средствах в расчете на одного работника.
(в ред. Закона Республики Тыва от 12.01.2016 N 147-ЗРТ)

2. Определение нормативов расходов по организации
деятельности комиссий по делам несовершеннолетних
и защите их прав в расчете на одного работника

Расчет расходов на одного работника i-го муниципального образования, осуществляющего отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (Нрi), производится по формуле:

Нрi = Нсni / Чрi,

где:
Нсni - затраты на осуществление государственных полномочий по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в органе местного самоуправления i-го муниципального образования на расчетный период;
Чрi - численность работников, выполняющих функции ответственных секретарей комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, в i-м муниципальном образовании.

3. Расчет затрат органов местного самоуправления,
осуществляющих отдельные государственные полномочия
по организации деятельности комиссий по делам
несовершеннолетних и защите их прав

3.1. Расчет затрат органов местного самоуправления, осуществляющих отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (Нсni), производится по формуле:

Нсni - Зотi + Нзi + Прi,

где:
Зотi - расходы на оплату труда на расчетный период;
Нзi - начисления на заработную плату на расчетный период;
Прi - прочие расходы на расчетный период.

3.2. Расчет расходов на оплату труда работников, осуществляющих отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.
Заработная плата рассчитывается согласно действующим нормативным правовым актам Российской Федерации и Республики Тыва как произведение фонда оплаты труда работников, осуществляющих отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, за период, предшествующий расчетному, и индекса увеличения заработной платы на расчетный период.
3.3. Расчет расходов на начисления на заработную плату в органе, осуществляющем отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.
К данным расходам относятся начисления на заработную плату, перечисляемые работодателем в федеральный бюджет, бюджет Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации, бюджеты Федерального фонда обязательного медицинского страхования и территориальных фондов обязательного медицинского страхования в соответствии с законодательством Российской Федерации.
(в ред. Закона Республики Тыва от 27.02.2023 N 908-ЗРТ)
Расчет расходов на начисления на заработную плату (Нзi) производится по следующей формуле:

Нзi = Зотi х Снз,

где:
Снз - ставка начислений на заработную плату.

3.4. Расчет затрат на прочие расходы в органе, осуществляющем отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав
Расчет затрат на прочие расходы (Прi) в органе, осуществляющем отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, производится на расчетный период по следующей формуле:

Прi = Усвi + Укомi + Уосi + Усмзi,

где:
Усвi - расходы на приобретение услуг связи;
Укомi - расходы на служебные командировки;
Уосi - расходы на приобретение основных средств;
Усмзi - расходы на увеличение стоимости материальных запасов, за исключением горюче-смазочных материалов.
Затраты на прочие расходы (Прi) в органе муниципального образования, осуществляющем отдельные государственные полномочия по организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, на расчетный период определяются как произведение затрат Усвi, Укомi, Уосi, Усмзi за период, предшествующий расчетному, и индекса инфляции на расчетный период.

4. Расчет общего объема субвенций, предоставляемых
местным бюджетам для осуществления органами местного
самоуправления государственных полномочий по образованию
и организации деятельности комиссий по делам
несовершеннолетних и защите их прав

Расчет размера субвенций, предоставляемых местным бюджетам для осуществления органами местного самоуправления государственных полномочий по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних (Sмбi), производится на год при формировании республиканского бюджета по следующей формуле:

Sмбi = Нрi х Чрi,

где:
Нрi - затраты на одного работника органа местного самоуправления i-го муниципального образования, выполняющего функции ответственного секретаря комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в i-м муниципальном образовании;
Чрi - планируемая численность работников, выполняющих функции ответственных секретарей комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в i-м муниципальном образовании.

Закон Республики Тыва от 18.03.2009 N 1129 ВХ-2 (ред. от 27.02.2023) "О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Тыва и наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Тыва отдельными государственными полномочиями по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав" (принят ЗП ВХ РТ 24.12.2008) {КонсультантПлюс}
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