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Приложение 5
к Закону Республики Тыва "О наделении органов
местного самоуправления муниципальных образований
отдельными государственными полномочиями
Республики Тыва в области социальной
поддержки отдельных категорий граждан"

МЕТОДИКА
РАСЧЕТА ГОДОВОГО НОРМАТИВА ФИНАНСОВЫХ СРЕДСТВ, НЕОБХОДИМЫХ
ОРГАНАМ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ
ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПОЛНОМОЧИЙ
ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГРАЖДАНАМ СУБСИДИЙ
НА ОПЛАТУ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

	
	
	Список изменяющих документов
(в ред. Закона Республики Тыва от 24.06.2019 N 513-ЗРТ)
	



1. Годовой объем субвенций, необходимых органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Тыва для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, определяется по формуле:

Осубв = (Rср.жку x Спр.чис. x 12) x Крег.ст. + D, где:

Осубв - годовой объем субвенций, выделяемых органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Тыва;
Rср.жку - средний размер субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг на 1 семью;
Спр.чис. - прогнозная численность граждан - получателей субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг;
Крег.ст. - коэффициент роста регионального стандарта стоимости жилищно-коммунальных услуг;
D - расходы на оплату услуг по доставке субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.
[bookmark: _GoBack]2. Годовой объем субвенций, необходимых органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Тыва на осуществление отдельных государственных полномочий по обеспечению предоставления гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, в том числе их материально-техническое обеспечение, определяется по формуле:

Ссубв = (Fср.год. x Нчис.сп.) + Ораб.м, где

Ссубв - годовой объем субвенций на осуществление передаваемых полномочий по предоставлению гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг;
Fср.год. - среднегодовой фонд оплаты труда на одного специалиста, осуществляющего предоставление гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг;
Нчис.сп. - количество специалистов, осуществляющих предоставление гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг;
Ораб.м - расходы на обеспечение рабочего места (на содержание отдела).






{Закон Республики Тыва от 28.12.2005 N 1560 ВХ-1 (ред. от 13.06.2024) "О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований отдельными государственными полномочиями Республики Тыва в области социальной поддержки отдельных категорий граждан" (вместе с "Методикой расчета годового норматива финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки труженикам тыла", "Методикой расчета годового норматива финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки ветеранам труда", "Методикой расчета годового норматива финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований для осуществления отдельных государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий", "Методикой расчета годового норматива финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований для осуществления отдельных государственных полномочий по назначению и выплате ежемесячного пособия на ребенка", "методикой расчета годового норматива финансовых средств, необходимых органам местного самоуправления муниципальных образований для осуществления отдельных государственных полномочий по организации предоставления гражданам субсидий на оплату жилых помещений и коммунальных услуг", "Методикой расчета годового объема субвенций из республиканского бюджета республики тыва, предоставляемых местным бюджетам муниципальных районов и городских округов для осуществления отдельных государственных полномочий по выплате социального пособия на погребение") (принят ЗП ВХ РТ 02.12.2005) {КонсультантПлюс}}


